CORSO DI LINGUAGGI DI PROGRAMMAZIONE — PARZIALE M-Z DI FINE MODULO
PROVA SCRITTA DEL 20 DICEMBRE 2022

Tempo a disposizione: 2 ore e 30 minuti.

10.

. Descrivere le regole di semantica operazionale strutturata per ’espressione booleana b and by,

secondo la disciplina di valutazione esterna-parallela (EP). Argomentare che la valutazione EP e
quella IS (interna-sinistra) non forniscono sempre lo stesso risultato.

. Fornire una definizione regolare per password, che deve essere una qualunque sequenza di lettere

e/o cifre, che deve iniziare con una lettera maiuscola o una cifra, terminare con una cifra, e che
deve contenere almeno una, lettera minuscola.

. Classificare il linguaggio L = {a®*+152m+1c%+1 | ;m > n > 0,k > 0}, ovvero dire se L & regolare,

oppure libero ma non regolare, oppure non libero, giustificando adegnatamente 1a risposta.

. E vero che possono esistere linguaggi liberi nondeterministici non ambigui? Motivare la risposta.
- Si costruisca il DFA minimo che riconosca il linguaggio denctato dall’espressione regolare (a*b)(b*a).

. Si ricavi dal DFA minimo ottenuto nell’esercizio precedente la grammatica regolare associata; inol-

tre, si semplifichi la grammatica rimuovendo i simboli inutili; infine, si ricavi da quella grammatica
P’espressione regolare associata.

. Mostrare che Ly = {a"™c® | n > 0,m > 0} & libero deterministico, costruendo un opportuno

DPDA. Sapendo che anche Ly = {a™b"c™ | 0 < n,0 < m} & libero deterministico, & vero che
L; N Ly & un linguaggio libero? Motivare la risposta.

. Si consideri la seguente grammatica G con simbolo iniziale S:

§ — ABCc|Ea A — ¢e|aBE|BSa
B — ¢|vCa C - A|Cd
D — c¢|dSa E — aED|bE

(¢) Si calcolino i First e i Follow per tutti i nonterminali. (#) Si rimuovano i simboli inutili per
ottenere una grammatica G’ senza simboli inutili, che sia equivalente a G. (i) Si rimuova la
produzione epsilon per ottenere una grammatica G” senza produzioni epsilon, che sia equivalente
a G'. (iv) Si rimuovano le produzioni unitarie da G” per ottenere una grammatica G™ senza
produzioni unitarie equivalente a G”. (v) Si rimuova la ricorsione sinistra immediata per C per
ottenere una G equivalente a G.

. Si consideri la grammatica G con simbolo iniziale S:

S — €|AB
A - e|chd]c
B — e|ablaBb

() Si verifichi che G & ambigua e la si disambigui, ottenendo una grammatica non ambigua G’
equivalente. (if) Verificare se G’ & di classe LL(1); se non lo fosse, la si manipoli per ottenere una
grammatica equivalente G” di classe LL(1). (4#) Si costruisca quindi la tabella di parsing LL(1).
(#v) Si nostri il funzionamento del parser LL(1) sull’input. cab.

Si consideri la grammatica G con simbolo iniziale S:

S — aSc|adb
A — adv|e

(?) Calcolare L(G). (ii) Verificare se G sia di classe SLR(1).
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